

沈阳今天举行撞钟鸣警仪式

沈阳“九一八”历史博物馆累计接待近2000万中外观众

据新华社电 “九一八”历史博物馆坐落于沈阳市大东区望花南街柳条湖立交桥北侧，距离事变发生地不足1公里。建馆至今，这里已累计接待参观群众2000万人次。

沈阳“九一八”历史博物馆于1999年9月18日正式落成开馆，总占地面积35000平方米，建筑面积12600平方米。

博物馆门前，灰褐色的残碑碑悄然伫立，1931年9月18日，这个原本普通的日子和累累弹痕、森森白骨一起刻进了巨石里，也刻在每个中国人的心里。

“九一八”事变83周年前夕，记者再访“九一八”历史博物馆。进入馆内，洁白的汉白玉浮雕、黑色的大理石地面和火红的灯光象征着白山黑水和不灭的抗争之火。序厅内幽暗的灯光仿佛把人牵引回那段峥嵘岁月：残破的北大营，被占领的沈阳、抚顺、锦州，流亡的东北人民，沿街乞讨的妇儿童……一张张照片记录了国破家亡的凄楚场景。

“九一八”事变是20世纪震惊中外的重大历史事件，它是日本帝国主义武力征服中国的开始，也是法西斯国家在世界历史上点燃的第

一把侵略战火。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长井晓光说。

从事变的历史背景到东北沦陷，从日本在东北的血腥统治到林海雪原间东北军民的抗战再到东北光复、日本投降，9180平方米的展馆内，7个展厅800余幅照片、300余件实物展品以及多组大小型场景、雕塑等共同展示了“九一八”事变前后至抗战胜利的历史过程。灯光由晦暗到明朗，则暗示了14年间东北人民的境遇。

“心情既沉重又振奋，沉重的是东北人民遭受了14年的苦难折磨，振奋的是最终我们夺取了抗战的胜利。无论如何，这段历史我们都应该忘记。”鞍山师范大学一名在校学生参观完展览后对记者说。

走出“九一八”历史博物馆，“警世钟”上镌刻的“勿忘国耻”四个大字映入眼帘。“从2000年开始，沈阳每年9月18日这天都会举行撞钟仪式，社会各界人士撞钟14下，寓意东北沦陷和中国抗战14年。”井晓光说，除了撞钟，每到这一天，沈阳市都会鸣响警报。“仪式庄严肃穆，钟声和警报声警示我们：勿忘国耻，珍爱和平。”



9月16日，在沈阳“九一八”历史博物馆，老战士李维波（前右）激励学生铭记历史，振兴中华。
新华社发

广州警方缉毒遭毒贩猛烈射击

一警察一群众不幸身亡 一毒贩被击毙

广州市公安局9月17日凌晨1时通报：9月16日18时17分，荔湾区公安分局民警根据事先掌握的线索，到海珠区南田路昆仑一街某住宅对一制毒窝点开展抓捕。行动中，犯罪嫌疑人突然持枪猛烈向民警射击，民警立即开枪还击，随后犯罪嫌疑人退回屋内并点燃物品与

民警对峙。其间，有1名民警和1名群众受伤，随后被送往医院救治。至目前，经医院全力救治，受伤群众与民警均伤重不治身亡。

事后，广州警方高度重视，副市长、市公安局局长谢晓丹等领导迅速赶到现场指挥，要求全力开展案件处置及伤员抢救工作，并立即

组织治安、刑警、特警、禁毒、消防、交警等警种到场处置，疏散周边群众。当天24时许，现场明火被扑灭，特警采取强攻措施破门入屋，犯罪嫌疑人黄某（男，51岁，广东省人）被警方当场击毙。目前，广州警方正对案件作进一步调查。

现场还原

16时

便衣将民房团团围住

9月16日16时许，广州海珠区南田路面房街和昆仑一街交接的三层民房，仍然非常平静。这栋本为退休环卫工人宿舍的民房，如今大部分外租。据街坊称，当时已有便衣将这座民房团团围住。大家行动都用眼神交流，气氛紧张。“他们手上有枪”，住在对面房子的一位居民回忆说。

18时

警匪对峙，6声枪响

林伯住在这栋民房附近，18时许，他开始淘米洗菜。突然，窗外传来两声枪响，接着又是两声。“两名民警从楼道退了出来，楼底还有三四名便衣民警向楼内射击。”林伯还是首次看到这样的枪战场景，就发生在自家的对面楼。多位居民确认，当时听到6声枪响。

18时30分

民警身中3枪被送医院

18时30分许，一男子被抬出来，立即被送上救护车。记者事后确认，这名男子是位身中3枪的缉毒民警，其中腹部中两枪，手腕中1枪。林伯说，时间不长，有4名男子爬上了居民楼楼顶，其中有两名男子手中有枪。



据《北京晚报》

18时50分

雨棚起火 特警消防救火

约20分钟，该居民楼二楼外阳台雨棚起火。19时许，消防官兵到达现场救援，由于没有排除险情，民警不敢贸然前进。随后，特警队员赶到与消防队员一起救火。其间，特警还将1名伤员抬出。

20时30分

多名特警增援 狙击手待命

20时30分，现场有多名全副武装的特警进入屋内排查。有街坊称，疑犯已经转移地点，现场可以看到疑似警员的人在周围居民楼用灯光进行搜索。现场火势还在继续，两支水枪出水扑救。楼顶有狙击手警戒待命。

记者到达现场时，事发路段已经封锁，现场有警察疏导交通。不时有特警队员携带枪支、防暴盾牌等武器进入现场。

最新进展

至昨日早晨传出消息，受伤警察已不幸殉职。据知情者叙述，受伤警察昨日19时30分被送到医院时，已测不到呼吸和心跳，医院所有相关科室共18名医生参加抢救，无奈伤者伤势太重，抢救近4个半小时，仍无力回天。

9月17日1时

“现场连续多声枪响”

至昨日凌晨1时许，事发居民楼突然传出数声枪响。现场指挥员由特警队员带着进入现场查看。特警陆续撤出居民楼。

23时30分

特警持探照灯 楼顶搜索

23时30分，大批特警在事发出租屋集结。约5分钟，特警队员逐渐摸索登上居民楼楼顶，并持续借助探照灯进行搜索。23时55分，登上房顶的特警队员，撬开阁楼的铁皮门进入居民楼内，再对起火房间进行搜索。